

四块怀表见证日军侵华罪行

本报征集抗日文物活动得到积极响应,不少文物有较高史料价值



刘荣跃展示他收藏的四块日本空军怀表。 本报记者 邱志强 摄

为纪念“九一八事变”,本报联合中国人民抗日战争纪念馆发起征集抗日文物活动。“我家有八路军肩章”、“我家有日军的骨灰罐”……18日一天,就有十多名读者来电,愿意将家中收藏的抗日文物捐赠给纪念馆或者参加纪念馆的文物展览。其中,抗日烈士证书、日军使用的怀表等多件文物,具有较高的史料价值。

本报记者 张泰来
 实习生 李涛



四块怀表正反面展示。 本报记者 邱志强 摄

一张证书: 伏击战他抽出大刀冲向鬼子,不幸中弹

“我家有徂徕山起义牺牲的第一位烈士杨桂芳的烈士证书。”18日下午,莱芜市民王国梁致电本报,他的家中藏有抗日文物,愿意拿出来参加展览。

王国梁是莱钢集团一位退休工程师,一个偶然的的机会,他在资料上看到了杨桂芳的事迹,便下决心搞清楚烈士牺牲的来龙去脉。为此,他找到了杨桂芳烈士的儿子核实细节。

“他儿子一看我比他还了

解自己的父亲,很感动,就把这个证书和一些材料全部送给了我。”王国梁说,他花了10年的时间,最终弄清了杨桂芳参加革命的前后经过。

杨桂芳是莱芜人,抗战前在一所学校当教师。1938年前后,他参加了八路军山东人民抗日游击队第四支队,担任排长职务,此后,他参与了徂徕山起义。

1938年1月26日,四支队得到情报,将有一路日军由大汶

口去新泰,遂决定在其必经之路宁阳寺岭对日寇进行伏击,打了一场埋伏战。战斗中,杨桂芳抽出大刀冲向敌人,打算刀砍鬼子,抢夺机枪,不幸被日军枪弹击中胸口,壮烈牺牲。

“当时,杨桂芳胸口中了七枪。他的战友林浩、赵杰谈起这段经历,都说他是支队成立后牺牲的第一人。”王国梁介绍,到了上世纪80年代,民政部给杨桂芳颁发了革命烈士证书。

一张军属证: 投身抗日,父子三人齐上阵

“烈士证书是他的后代送给我的,如果纪念馆愿意接收,我也愿意捐赠出来。”王国梁说,除了这个证书,他家中还藏有1945年颁发给他们家的抗日军属证。

王国梁祖籍威海,家住文登市葛家镇背眼村,抗日战争爆发时,祖父王忠泉是当时的村长,并积极帮助抗日军队筹

集军粮。1940年,王忠泉与儿子王广文(王国梁父亲)、王广华父子三人一起加入了中国共产党,投身抗日战争。

王国梁还曾专程赶赴抗战中为打通滇缅公路发起的松山战役发生地松山,挖到了一块“炮弹残片”,他拿着像宝贝一样珍藏在家中。

除了上面三件文物,王国

梁家中还收藏了2300多件徽章、奖章、字画等红色收藏品。去年退休后,王国梁利用自己家的地下室搞了一个私人展览,欢迎民众前往参观。

看到本报征集抗日文物的报道后,王国梁表示愿意参加文物展览,把自己收藏的文物跟大家分享,也愿意把一些收藏品捐赠给纪念馆。

四块怀表: 为日本空军所用,成罪行见证

同样愿意拿出珍藏文物参加展览的,还有济南市民刘荣跃,18日上午,这位收藏钟表数十年的收藏家向记者展示了他珍藏的4块日本空军怀表。

其中两块表,形制很少见。表身由青铜制成,夜光表针,表盘中间有“飛行時計”四字,表身侧面刻有“精工舍”和编号。

与普通怀表最大的不同在于表身四端各有一个突出的孔,即使是对鉴表有着丰富经验的刘荣跃,刚开始也猜不透这几个孔的作用。

直到不久前在网上看到了一组日本空军的老照片,刘荣跃才豁然开朗。原来,“精工舍”是当年日本制造军表的著名品牌,

而这两块表是要用绳索穿过4个孔后,系在飞行员降落伞背带上,方便跳伞后看时间,这也是日军侵华罪行的见证。

“这几块表本身并不值钱,从文物上说却是无价的,很多人想出高价收买,我都不卖。”刘荣跃说,他愿意把它们拿出来参加展览。

头条链接

日强掳我劳工档案首披露

据新华社北京9月18日电 在“九一八”事变爆发82周年之际,中国人民抗日战争纪念馆18日首次对外公布了日本强掳中国赴日劳工罪行的珍贵档案。

记者在现场看到,这些发黄的档案一摞一摞地摆在发布会现场,厚厚的档案记录了日本奴役中国劳工的罪恶历史。据悉,这些档案共120袋合计405份,包括日本35家企业的124个作业场的373份报告和日本外务省报告书及附属档案32份。

据抗战馆介绍,1945年8月战败前夕,日本深知其罪行严重,曾下达密令,要求政府各部门和占领区当局销毁罪证,其中就包括强征和奴役中国劳工罪行的档案资料。近期,旅日爱国侨领、东京华侨总会名誉会长陈耀旺将自己半个多世纪前从日本外务省一名工作人员手中获得的日本奴役中国赴日劳工原始档案转赠抗战馆,使日本这一侵华罪行大白于天下。

营改增试点首月申报率99.82%

本报济南9月18日讯(记者 王茂林 通讯员 董斌 梁涛) 9月16日24时,我省营改增试点启动后首个增值税税款征收期结束。据省国税局最新统计,截至9月16日24时,共完成纳税申报57521户,申报率达到99.82%,申报增值税额28059.28万元。

按照相关要求,山东省纳入营改增试点企业应在2013年9月16日征收期结束前完成首月申报。据山东省国税局最新统计,9月份全省应申报的营改增试点纳税人共有57626户,截至9月16日24时,共完成纳税申报57521户,申报率达到99.82%,申报增值税额28059.28万元。

其中,一般纳税人11695户,申报率99.99%,申报增值税24272.94万元;小规模企业41054户,申报率99.98%,申报增值税3652.11万元;个体工商户4772户,申报率98.07%,申报增值税134.23万元。

安全之窗
 主办单位:山东省安全生产监督管理局

危险化学品 储存与装运

- 1.危险化学品应储存在专用的仓库,甲乙类物品和一般物品以及容器相互发生化学反应或者灭火方法不同的物品,必须分间、分库储存,并在醒目处标明储存物品的名称、性质和灭火处置方法。
- 2.易自燃的物品,必须在温度较低,通风良好和空气干燥的场所储存,并严格控制温度与湿度。
- 3.甲乙类桶装液体,不宜露天存放,必须露天存放时,应在炎热季节采取降温措施。
- 4.运输车辆应专车专用,并有明显标志;装运甲乙类危险物品时,操作人员不得穿戴易产生静电的工作服、工作帽和使用易产生火花的工具,严防震动、撞击、重压、摩擦和倒置;装运时要轻拿轻放;装运危险化学品时不得客货混载,禁止无关人员搭乘装运危险化学品的车辆。

中秋节前,5位救人者带上月饼和花篮到医院探望伤者 救人群体或被授“见义勇为”称号



本报烟台9月18日讯(记者 于飞) 18日,烟台牟平区庙沟村5位参与救援的村民和村主任到医院探望在车祸中受伤的于浩,并给他带来了月饼和花篮,希望他早日康复。16日晚,烟台牟平区一男

子于浩过马路被轿车撞倒后又遭碾压,路人冒险围起人墙替他挡车。

18日下午,庙沟村的徐振义、刘文清、李广升、李百维、李亮还有村委会主任刘涛来到于浩所住的病房,于浩的母亲看到救命恩人来了,赶紧握手,感谢大家的恩情。于浩的母亲说,“我还没亲自登门去感谢恩人,

恩人却先来看于浩了。”她感动得直流眼泪。

于浩还是像之前一样,话不多。他的母亲告诉大家,于浩从小内向,不太爱说话,但私下里于浩跟母亲说,他很感激当时救他的人。

一行人都很关心于浩的伤情,不停地问他的伤势。“当天晚上回家后,我们都挺担心的,

因为当时他昏迷了,不知道能不能闯过这关,现在看到没事了,我们也放心了。”参与救援的徐振义说。

同时,烟台市牟平区综治委办公室郭姓主任告诉记者,对于救人的行为,他们很重视,但暂时不能确定能否为救援者颁发“见义勇为”荣誉称号,目前此事正在进一步落实中。